

赵乐际在吉林调研时强调

学深悟透习近平总书记“七一”重要讲话精神 以永远在路上的政治自觉正风肃纪反腐

新华社长春7月11日电 中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际9日至11日到吉林调研。他强调,纪检监察机关要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加坚定、更加自觉践行初心使命,以实际行动响应党中央发出的伟大号召,以永远在路上的政治自觉正风肃纪反腐,为“十四五”开好局起好步提供有力保障。

赵乐际来到延边州延吉市太兴村、长春市朝阳区二二八社区,详细了解居民生产生活、家庭收入、看病养老等情况,面对面听取基层群众对党风廉政建设的意见建议。他强调,要深刻领会和落实习近平总书记“打江山、守江山,守的是人民的心”的重要论断,始终把解决群众身边腐败和不正之风作为重中之重,进一步抓实基层监督、专项整治、市县巡察,有针对性解决突出问题,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。要深入基层倾听群众呼声,凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待,凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。要锲而不舍落实中央八项规定精神,持续纠治“四风”问题,坚决反对特权思想、特权现象,大力弘扬新风正气,扎实推进清廉建设,努力营造良好政治生态和营商环境。在中国第一汽车集团有限公司、吉林敖东药业集团股份有限公司考察时,赵乐际强调,党风廉政建设是企业发展的软实力,要把监督做实、把风气搞好,引导干部职工增强廉洁自律意识、自觉抵制不正之风,以良好精神风貌干事创业、争创一流。

在吉林省纪委监委,赵乐际亲切看望机关干部,并主持召开部分省纪委书记座谈会。他强调,各级纪委监委要认真组织学习习近平总书记“七一”重要讲话,坚持读原文悟原理,吃透精神实质、把握核心要义,结合职责、结合实际抓好落实。要提高政治站位,深刻把握新的赶考之路对全面从严治党、党风廉政建设的新要求,切实增强围绕“国之大者”履职尽责的思想自觉、行动自觉。要深入领会以史为鉴、开创未来的根本要求,充分汲取我们党百年来自我革命的宝贵经验,与时俱进、守正创新做好监督执纪执法、“三不”一体推进、纪检监察体制改革等工作,更加有效发挥监督保障执行、促进完善发展作用。要自觉践行伟大建党精神,锤炼政治品格,提升能力水平,努力建设可亲可信可敬的纪检监察队伍。

赵乐际还参观了中共长春支部纪念馆,强调纪检监察机关要深化党史学习教育,弘扬光荣传统,赓续红色血脉,忠诚干净担当地做好本职工作。

加强政党交流互鉴 共创更加美好未来 ——多国人士热议中国共产党与世界政党领导人峰会

中国共产党与世界政党领导人峰会7月6日举行,峰会围绕“为人民谋幸福:政党的责任”主题进行深入交流,达成广泛共识。多国政党领导人及专家学者认为,此次峰会非常及时和重要,有利于加强政党间的交流互鉴,激励各国政党携手共创更加美好的未来。

英国共产党总书记罗伯特·格里菲思说,这次峰会再次向世界展示了中国共产党的成就、信心与决心,激励各国政党携手为人民谋幸福,共同迎接未来挑战。他称赞中国共产党“在多边交往、协调合作、和平发展领域树立了典范”。

柬埔寨奉辛比克党总书记昂松博说,这次峰会非常重要和及时,为全球各政党搭建起交流、分享、沟通的平台,将对促进国际合作、和平与发展起到重要作用。

巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员、阿拉伯关系和中国事务部部长阿巴斯·扎基说,中国共产党成功的秘诀在于以人民为中心,中国为形成开放、包容、稳定的全球治理体系作出了巨大贡献。

博茨瓦纳执政党民主党的总书记巴洛皮表示,中国共产党的百年征程和辉煌成就拓展了广大发展中国家走向现代化的路径,为人类进步事业提供了新的选择、机遇和希望。博民主党愿继续学习借鉴中国共产党治国理政经验,共同为人类进步事业贡献政党力量。

约旦共产党总书记法杰杰说,这次峰会对于世界具有重要意义。中国共产党团结带领中国人民向着第二个百年奋斗目标迈进,也将为建设全人类更美好的未来发展发挥更大作用。

巴拿马执政党民主革命党总书记冈萨雷斯说,中国共产党在100年间

所取得的巨大成就,足以成为世界其他国家政党的楷模。

印尼专业集团党主席艾尔朗加说,中国共产党领导世界上人口最多的国家取得巨大发展成就,非常了不起。中国共产党坚持为人民谋幸福,践行包容性发展,值得印尼专业集团党学习。

尼泊尔共产党(马列)总书记梅纳利说,中国共产党是一个实事求是、重视实干的伟大政党。中国共产党团结带领中国人民取得巨大发展成就,在国际上积极倡导多边主义、推动构建人类命运共同体,在促进世界和平与发展中发挥着重要作用。

苏丹正义与平等运动副主席、社会发展部部长艾哈迈德·巴希特表示,中国共产党在取得成功的同时,通过广泛交流合作将其在实践中总结的宝贵经验与各国政党共享,这具有重要的意义。

波黑“一带一路”促进与发展中心主任法鲁克·博里奇说,在中国共产党的领导下,中国已成为世界第二大经济体,并将不断发展繁荣,这对于全球发展具有重要意义。

泰中文化经济协会会长赖钦·蓬拉军说,中国共产党坚持以人民为中心的理念,领导中国取得巨大发展成就,中国经验为各国政党在治理与发展等方面带来启迪。

中国-马尔代夫文化协会创始人兼会长莫茵德说,中国共产党坚持多边主义和国家间对话,致力于发展开放和务实的对外关系,为国际社会树立了典范。

(新华社北京7月10日电 参与记者:张修智、苏津、张代蕾、梁希之、陈霖、滕军伟、冀泽、余谦梁、郑世波、汪奥娜、毛鹏飞、周盛平、易爱军、马意冲、唐璐、宋宇)

中国、白俄罗斯、俄罗斯、委内瑞拉在人权理事会期间合办西方国家人权问题主题边会

新华社日内瓦7月9日电 在日内瓦举行的联合国人权理事会第47次会议期间,中国与白俄罗斯、俄罗斯、委内瑞拉9日共同举办“西方人权:缺乏国际监督和应对”主题视频边会,揭露西方国家人权问题及其人权政策虚伪性。40余国常驻团官员和联合国人权高专办、特别机制助手、非政府组织代表、媒体记者等60余人与会。

中国常驻联合国日内瓦代表团团长耿飏大使表示,各国应将人民的利益作为人权事业的出发点和落脚点,将人权普遍性原则与本国实际相结合,走适合自己的人权发展道路。各国应在人权领域开展对话与合作,反对以人权为借口公然施压、甚至采取单边强制措施的行径。一些西方国家自身长期存在种族歧视等严重人权问题,并曾犯下灭绝原住民、对别国进行军事干涉、滥杀别国平民等罪行。他们不仅不认真反省和纠正自身问题,反而出于政治目的大量编造谎言,肆意干涉别国内政;以意识形态划线,人为制造分裂,打着“民主”“人权”旗号,企图将自己的社会制度强加于人。这些国家所作所为严重违反《联合国宪章》宗旨和原则,给国际人权事业以及各国人民人权造成严重伤害。

白俄罗斯、俄罗斯、委内瑞拉、伊

朗、朝鲜、斯里兰卡等国使节发言表示,西方国家存在严重侵犯人权行为,移民、土著人、少数族裔等群体的权利受到侵犯。多边人权机构长期处于西方人权话语体系控制下,对西方人权问题视而不见,纵容助长了西方国家对中国指手画脚的傲慢心态。西方国家自诩“发达”和“民主”,却惯于采用双重标准,热衷于充当“人权教师爷”,居高临下对他们“不喜欢”的国家污蔑指责。西方国家将人权作为自己的“专利”,认为人权只能用西方意识形态和价值观进行定义,这明显违背《世界人权宣言》所载普遍性原则,是殖民主义思想沉渣余孽,只会给全球人权治理带来恶果。

来自中国、白俄罗斯、俄罗斯、意大利等国学术机构、民间团体的代表向与会者详细介绍了美国、英国、法国、德国、加拿大等国种族主义、警察暴力、歧视移民、屠杀原住民等侵犯人权罪行,指出西方国家倡导所谓“新自由主义”和“民主治理体系”,实质是精英政治和金钱政治,政府根本不在乎人民权利;西方国家严重侵犯人权行为有其历史根源,即殖民主义和奴隶贸易等。历史形成的国际关系不平等导致西方国家主导国际人权话语体系的现状;发展中国家在权力和国家民主治理中绝不能照搬西方模式。



近年来,安徽省合肥市肥东县推进治山治水、新增林地、还湖还湿等生态工程建设,生态环境进一步优化。图为7月9日拍摄的肥东县县长临河镇白马山下的山口凌村。阮雪枫摄(人民视觉)

(上接第一版)

此时,正是沿岸一些地方快马加鞭上项目之际。习近平总书记用“好像是泼了一盆冷水”来形容。

2018年,在武汉召开的深入推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记指明长江生态环境的严峻形势——

“长江生物完整性指数到了最差的‘无鱼’等级”;

“沿江产业发展惯性较大,污染物排放基数大”;

“长江岸线、港口乱占滥用、占而不用、多占少用、粗放利用的问题仍然突出”;

“流域环境风险隐患突出”;

……

习近平总书记走得近、看得深、想得远。“化工围江”问题,是长江生态环境的“顽疾”。整改推进得如何?习近平总书记亲自去看。

在长江边的兴发集团宜昌新材料产业园,习近平总书记步行到沿江码头坡道,实地察看沿江设施拆除、码头复绿、排污口整治情况。

2年多时间,园区内原来临江建设的生产设施和码头已经搬迁和拆除,腾出岸线950米,退让用地800多亩,并完成全面绿化。

听说宜昌推动沿江134家化工企业关、转、搬,引导向高端产业发展时,习近平总书记指出,要下决心把长江沿岸有污染的企业都搬出去,企业搬迁要做到人清、设备清、垃圾清、土地清,彻底根除长江污染隐患。

习近平总书记强调,不搞大开发不是不要开发,而是不搞破坏性开发,要走生态优先、绿色发展之路。

2020年11月12日下午,习近平总书记再次来到长江边,在江苏省南通市五山地区滨江片区实地考察。

过去这段岸线小景区、老港区、破厂区、旧小区相互交织,还有一个当时全国最大的进口硫磺集散基地。“化工企业是关了、转了,还是升级了?”“硫磺集散基地真正取消了吗?”总书记追问。

“化工企业都关了,硫磺集散基地也下决心取消了,请总书记放心。”当地同志回答。

近年来,沿江省市扎实推进八大专项行动,2020年干流首次全线达到II类水质;今年沿江20多万渔民退捕上岸,长江流域重点水域开始实行10年禁渔;“化工围江”难题加速破解,着力构建长江绿色生态廊道……长江母亲河正在呈现出新的勃勃生机。

亲自“出题”和“验收”

2020年4月20日,习近平总书记离京赴陕西考察。秦岭,是这次考察的第一站。

站在海拔1700米的月亮垭,眺望秦岭牛背梁主峰,习近平总书记语重心长地对同行的有关负责同志说:“保护好秦岭生态环境,对确保中华民族永续发展、实

现‘两个一百年’奋斗目标、实现可持续发展具有十分重大而深远的意义。”

秦岭生态保护,是习近平总书记一直牵挂的老问题。这次陕西考察,也是对秦岭生态环境保护的一次验收。

秦岭是我国重要的生态安全屏障,是黄河、长江流域的重要水源涵养地,也是中华民族的祖脉、中华文化的重要象征。

然而,前些年一些人盯上秦岭的好山好水,企图将“国家公园”变为“私家花园”,一栋栋违建、违法修建的别墅蚕食着秦岭山脚的绿色,严重破坏当地生态环境。

为保护秦岭生态环境,习近平总书记先后6次作出重要指示批示。

治沉疴,需下猛药。2018年7月,习近平总书记第六次作出重要批示:首先从政治纪律查起,彻底查处整而未治、阳奉阴违、禁而不绝的问题。

当月下旬,中央专门派出专项整治工作组入驻陕西。随着专项整治行动的展开,1194栋违建别墅被彻底整治,4557亩土地被收回国有。

如今,依山而建的连片别墅不见了踪影,成片的杨树、松树郁郁葱葱,没有别墅遮挡,一眼就能望到秦岭山脚。秦岭又恢复了昔日的宁静美丽。

亲自“出题”,亲自“验收”。党的十八大以来,习近平总书记就一些严重损害生态环境事件作出重要指示批示,要求严肃查处,扭住不放,一抓到底,不彻底解决绝不松手。

作为我国西部重要的生态安全屏障,祁连山局部生态破坏问题一度十分突出。习近平总书记多次作出重要指示,要求坚决整改。

2019年8月20日,祁连山北麓的大马营草原,水草丰茂,骏马奔腾。正在甘肃考察的习近平总书记来到中农发山丹马场有限责任公司一场,实地了解马场改革发展和祁连山生态修复保护情况。

得知中央提出的整改任务已基本完成,祁连山生态环境修复和保护工作取得阶段性成果,习近平总书记给予肯定:“这些年来祁连山生态保护由乱到治,大见成效。”

“我们发展到这个阶段,不能踩着西瓜皮往下溜,而是要继续爬坡过坎,实现高质量发展,绿水青山就可以成为金山银山。”远眺巍巍祁连,习近平总书记以生动的比喻,强调生态保护工作必须保持定力、持之以恒。

中国坚持走绿色发展道路和建设生态文明的决心和成果,得到了国际社会的肯定与赞赏。

联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生说,“绿水青山就是金山银山”美妙地阐述了人与自然和谐共生的理念,中国在环境修复上付出了巨大努力,改变了曾经被污染的土地、河水和天空。

(新华社北京7月10日电 记者高敏)

(上接第一版)

“打铁还需自身硬。”形象生动的话语,字字千钧。2个月之后,在十八届中央纪委二次全会上,习近平总书记道出了新时代反腐败斗争的铿锵誓言——“坚持‘老虎’‘苍蝇’一起打!”

言出必行!中国共产党历史上力度空前的反腐败斗争拉开序幕。

坚持无禁区、全覆盖、零容忍,上至周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、孙政才、令计划等“大老虎”,下到群众身边的“蝇贪鼠害”,谁也没有免罪的“丹书铁券”,谁也不是“铁帽子王”。

这是震撼世人的果敢决绝:从党的十八大到党的十九大5年间,经党中央批准立案审查的省军级以上党员干部及其他中管干部440人。全国纪检监察机关立案154.5万件,处分153.7万人,其中厅局级干部8900余人,县处级干部6.3万人,涉嫌犯罪被移送司法机关处理5.8万人。

“人民把权力交给我们,我们就必须以身许党许国、报党报国,该做的事就要做,该得罪的人就得得罪”“不得罪成百上千的腐败分子,就要得罪13亿人民”——在这场没有硝烟的斗争中,习近平总书记展现出旗帜鲜明的坚定立场,勇毅决绝的意志品质,推动反腐败斗争夺取压倒性胜利。

这是有目共睹的震慑效应:党的十九大以来至2018年底,全国共有2.7万名党员干部主动交代了违纪违法问题,5000余名党员主动投案;2019年,全国有10357人主动投案,其中中管干部5人、省管干部119人;2020年,全国有1.6万人主动投案,6.6万人主动交代问题。

“民心是最大的政治,正义是最强的力量。”反腐败斗争消除了党和国家的重大政治隐患,赢得了人民群众的信任和信赖,增强了党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,为推进伟大事业提供了坚强政治保证。

“让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果”

“没想到被贪污的钱还能回到我们手上!”拿着交还到手里的林补钱,四川省达州市渠县金马村村民邓小刚感慨地说。

2020年8月,县纪委监委的工作人员将金马村原村委会主任侵占的7000元公益林补偿资金清退给35户村民。

金额不大却危害不小,“微腐败”也可成为“大祸害”,对此,习近平总书记有着深刻的认识:“相对于‘远在天边’的‘老虎’,群众对‘近在眼前’嗡嗡乱飞的‘蝇贪’感受更为真切。”

“凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待,凡

是损害群众利益的行为都要坚决纠正。”习近平总书记如是强调。

党的十八大以来,随着脱贫攻坚战的打响,另一场脱贫攻坚的“护航战”也同时打响。

2015年11月,《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》印发。

2016年1月,在十八届中央纪委六次全会上,习近平总书记着重提出了“推动全面从严治党向基层延伸”的要求,明确强调“对基层贪腐以及执法不公等问题,要认真纠正和严肃查处,维护群众切身利益,让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果。”

落实习近平总书记要求,这次中央纪委全会立即对扶贫领域监督执纪问责工作作出专门部署,强调要以严明的纪律为打赢脱贫攻坚战提供保障。

2017年底,中央纪委部署在2018年至2020年开展为期三年的扶贫领域腐败和作风问题专项治理。

雁过拔毛、截留私吞、吃拿卡要、优亲厚友……一个个扶贫领域的腐败和作风问题在强大的监督执纪问责力度下被坚决查处。

2017年,全国查处扶贫领域腐败和作风问题4.87万件;2018年,查处扶贫领域腐败和作风问题13.1万件;2019年,查处扶贫领域腐败和作风问题8.5万件;2020年,查处扶贫领域腐败和作风问题6.5万件……始终保持高位的数据背后,是纪检监察机关雷厉风行的执纪力度。

从教育医疗到就业创业,从养老社保到环境保护,人民群众关心的痛点在哪儿,正风反腐的焦点就在哪儿。

2020年2月20日,改头换面逍遥法外多年后,孙小果在云南昆明被执行死刑,而他背后的“保护伞”,也在扫黑除恶专项斗争的强大攻势下覆灭,让很多人拍手称快。

扫黑除恶,这是增强人民群众安全感的重要举措。

2018年1月,习近平总书记任在中央纪委全会上发表重要讲话,明确提出:“要把扫黑除恶专项斗争结合起来,既抓涉黑组织,也抓后面的‘保护伞’。”

同年,中共中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》,开启了扫黑除恶专项斗争的序幕。

湖南新晃“操场埋尸案”、黑龙江呼兰“四大家族”涉黑案、海南昌江黄鸿发家族涉黑案……三年来,全国共立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”案件89742件,立案处理115913人,党纪政务处分80649人,移送司法机关10342人。

坚决打掉放纵包庇黑恶势力的“保护伞”,坚决铲除妨碍惠民政策落实的“绊脚石”,人民群众真切感受到正风反腐就在身边。

(新华社北京7月11日电 记者朱基钗、范思翔、郭敬丹)